

УДК 658.5/65.011.56

Ю.А.Андрейкович (4 курс, каф. НЭ), А.П.Градов, д.э.н., проф.

РАЗВИТИЕ ЭВОЛЮЦИОННОЙ ТЕОРИИ

Экономическая эволюция – процесс глобального порядка, зародившийся задолго до того, как появились статистические методы измерения экономической деятельности. Экономическая эволюция берет свое начало с эпохи простейшего разделения труда, простейших форм обмена его результатами. В 1998 г. экономисты-теоретики отмечали 100-летие зарождения эволюционной теории, начало которой положила знаменитая работа Т.Веблена “Почему экономика не эволюционная наука?” (1898 г.), но эта теория на самом деле гораздо моложе. Как особый взгляд на экономический мир она возникла только в 50-х годах и была изложена в статьях американца А.Алчияна. В качестве самостоятельной теории она стала складываться в 60-70-х годах. Поэтому эволюционная теория может быть отнесена к числу молодых наук и, как всякая молодая наука, она стоит перед проблемой самоидентификации и поиска своего места в экономической теории.

Почему сегодня эволюционной теории уделяется столько внимания?

Во-первых, неудовлетворенность науки своим состоянием - первый признак исчерпания старой парадигмы и появления потребности в новой. Ее рождение и последующее утверждение представляют собой долгий процесс. Для того чтобы общая схема экономической теории согласовывалась с результатами эмпирических исследований, освещающими ключевые процессы и институциональных агентов, вовлечённых в долгосрочные экономические изменения, она должна быть эволюционной.

Во-вторых, теория, жёстко ориентированная на равновесные состояния, просто не способна принести пользу при анализе экономических изменений, по крайней мере, в том случае, когда эти изменения в своей основе сопряжены с неравновесием. В результате переориентации на равновесные состояния экономическая теория полностью утратила контакт с эмпирическими разработками, посвящёнными техническому прогрессу, коммерческим фирмам как источнику многих инноваций в современной экономике, конкуренции в тех отраслях, где технологические нововведения играют важную роль и институтам и типам экономической политики, оказывающим воздействие на эти ключевые процессы. Понятно, что значительное рассогласование между доминирующей теорией и результатами эмпирических работ говорит о том, что эта теория не выполняет свои функции должным образом.

Особое значение проблема эволюции институтов приобретает при выборе целей и принципов преобразований национальной экономики, связанных с изменением экономического, общественного и государственного порядков. Функционирование рыночной экономики в России нельзя понять, основываясь на поведенческих закономерностях, наблюдаемых в других странах, и уж тем более на основе моделей, информационная база которых никак не связана с данными поведенческого характера.

Для того, чтобы рекомендовать разумную политику применительно к конкретной ситуации, необходимо дать детальную оценку существующей институциональной структуре, высказать предварительные суждения о неопределённом будущем, позаимствовать опыт работы с родственными проблемами и, самое главное, признать, что по мере раскрытия будущего будет поступать и новая информация. Ортодоксальная теория не в состоянии обеспечить такой анализ и такое понимание, т.к. в основе она имеет дело с внеисторическим миром, в котором не возникает подлинных новшеств. Эволюционный же подход, хотя и

требует дальнейшего развития, чтобы справляться со специфическими ситуациями, обладает, по крайней мере, тем достоинством, что ставит во главу угла изменения.